《肇庆市社会环境监测机构管理办法（试行）》

编制情况说明

为推进我市环境监测社会化工作，规范社会环境监测机构的环境监测行为，服务我市各企事业单位和社会环境监测机构，根据原国家环境保护总局《环境监测管理办法》（2007年第39号令）、省环保厅《关于推进环境监测社会化改革试点的指导意见的通知》（粤环〔2015〕8号）和《关于同意惠州市、肇庆市开展环境监测社会化改革试点工作的函》（粤环函〔2015〕712号）、《中共肇庆市委关于贯彻落实中央和省委全面深化改革部署的实施意见》，结合我市实际，我局草拟了《肇庆市社会环境监测机构管理办法（试行）》，现将有个编制情况说明如下：
一、编制必要性

现有环保部门所属环境监测机构的人员和技术力量已无法满足日益增加的环境监测任务。目前，已有一些社会环境监测机构在我市开展环境监测业务，亦有部分县（市、区）环保部门将相关环境监测任务委托社会环境监测机构开展，但我市的社会环境监测市场处于无序管理状态，社会环境监测机构所出检测数据质量参差不齐且暂仍不能作为环保管理的依据，亟需环保主管部门的规范指导和监督管理。我市2015年6月份和惠州一起，正式列入我省除深圳、佛山、东莞等城市外的环境监测社会化试点城市，社会环境监测力量也正逐步成为参与环保行政主管部门环境管理的有力补充。

本着“开放市场、规范检测、服务企业”的原则，我局创新工作思路，突破以往 “审批备案式”工作方法，积极采用“监测行为监督制”的方式，对肇庆市内各级环保部门行政委托和各企事业单位自主委托的社会环境监测机构展开监督管理和质量控制，为环保部门和各企事业单位免费提供环境监测质量保障服务，积极维护监测市场的有序性、监测行为的规范性和监测数据的有效性。

本管理办法顺应“环境监测社会化”的大趋势，将我市环境监测市场逐步开放并加强监督管理，一方面可缓解环保部门所属环境监测站的监测压力，另一方面又可为我市有监测需求的政府部门、企事业单位和社会环境监测机构提供质量控制和技术指导等服务。因此,本管理办法符合 “十八大”关于简政放权和建设服务型政府的理念，符合国家、省有关推进“环境监测社会化”的一系列文件精神。

二、编制过程

《中共肇庆市委关于贯彻落实中央和省委全面深化改革部署的实施意见》中明确“加快建立环保第三方监管和治理体系”后，我局于2014年7月编制了《肇庆市社会化环境监测机构备案管理办法（征求意见稿）》，经多次讨论修改后，于2014年9月份，征求了肇庆市内及周边地区社会环境监测机构的意见，进一步完善后，于2014年12月份又征求了市直相关部门和各县（市、区）环保局的意见，并结合省环保厅《关于推进环境监测社会化改革试点的指导意见（征求意见稿）》（粤环商〔2014〕621号），再次修改后，2015年年初形成了《肇庆市社会化环境监测机构管理办法（试行）》（送审稿），最后因法理依据不足等原因未获法制局批准。

2016年1月，我局根据省环保厅《关于推进环境监测社会化改革试点的指导意见的通知》（粤环 〔2015〕8号）和《关于同意惠州市、肇庆市开展环境监测社会化改革试点工作的函》（粤环函〔2015〕712号），对《肇庆市社会化环境监测机构管理办法（试行）（征求意见稿）》进行了再次修改，形成了《肇庆市社会化环境监测机构管理办法（试行）》（送审稿）并报送市法制局审查。2016年4月26日，我局根据市法制局相关意见进行了再次修改，再次形成了《肇庆市社会化环境监测机构管理办法（试行）》（征求意见二稿），并再次征求各县（市、区）环保部门、市直相关单位和肇庆市内及周边地区社会环境监测机构的意见，于2016年6月形成《肇庆市社会化环境监测机构管理办法（试行）》（送审稿）。

三、主要内容

《管理办法》主要内容如下：

（一）明确了管理办法制定的目的意义、法律依据、适用范围和社会环境监测机构可承接的监测业务范围。法律依据增加了《关于推进环境监测社会化改革试点的指导意见的通知》（粤环〔2015〕8号）和《关于同意惠州市、肇庆市开展环境监测社会化改革试点工作的函》（粤环函〔2015〕712号）。依权限，本管理办法主要针对在肇庆市内开展环境监测业务的社会环境监测机构。根据省环保厅的指导意见（粤环〔2015〕8号等）及肇庆市的需求，暂定开放的业务范围做了修改，现设有：环境质量监测，逐步推进水、气、声、土壤、生态、辐射等领域环境质量监测服务社会化；环保验收监测，依照国家和省的有关规定实施社会化环保验收监测服务；污染源的监测，省、市控及其他污染源的监督性监测有计划地实行政府购买环境监测服务；企业自行监测。企业承担的环境监测任务，依照相关规定和监测规范，可依托自有的监测能力开展自行监测，或直接向社会监测机构购买监测服务。

（二）为规范社会环境监测机构的监测行为，规定了社会环境监测机构应具备条件和应遵守的技术规范等。为避免纠纷，明确了拟在肇庆市开展环境监测业务的社会环境监测机构，按要求到市环保部门登记。市环保部门将登记并合法的社会监测机构录入《肇庆市社会环境监测机构名录库》，向社会公布。国家环保部、省环保厅确定的社会环境监测机构直接录入我市社会环境监测机构名录。

（三）为服务有监测需求的环保行政部门和企事业单位，保障社会环境监测机构出具监测数据的有效性，环保部门应定期或者不定期组织对社会环境监测机构开展环境监测质量监督检查，发现违法违规行为的，应当依法查处，将有关情况及时通报相关部门。
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